

Отзыв
на автореферат диссертации
БАВУУ-СЮРЮН Мирь Викторовны
«ИСТОРИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ДИАЛЕКТОВ
И ГОВОРОВ ТУВИНСКОГО ЯЗЫКА»,

представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук.
Специальность 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание. Новосибирск, 2018. 51 с.

Тюркские языки Сибири привлекают к себе все большее и большее внимание на всех уровнях их структуры – активно изучается их фонетика, морфология, многие аспекты синтаксиса. Тувинский язык имеет особую социолингвистическую или функциональную историю от этнического языка к государственному языку и от него к языку субъекта Российской Федерации. Диалектная структура тувинского языка всегда представляла по разным причинам весьма сложный объект исследования во-первых, по причине удаленности носителей языка, во-вторых, по причине дефицита билингвов-информаторов или наблюдателей.

Известные нам исследования по диалектам тувинского языка (прежде всего труды З.Чадамба (Арагачи), А.А.Пальмбаха, Ш.Ч.Сата и др.) имеют характерологические установки. Автор обсуждаемой диссертации взялся за обобщение исследований по тувинской диалектологии как в ареальном аспекте, так и в дескриптивном.

В автореферате диссертации М.В.Бавуу-Сюрюн четко сформулированы цели и задачи, определяющие актуальность и новизну работы, оригинальны и информативны 11 положений, вынесенных на защиту (с.6-7). Теоретическая значимость данной диссертации связывается с повышающимся вниманием к идиомам с невысокими степенями дифференциации при применении разных подходов и разного метаязыка описания (пример – докторская диссертация Т.Б.Агранат «Сравнительный анализ грамматических систем прибалтийско-финских языков: принципы интрагенетической типологии», М., 2009), а также с анализом разных факторов диалектогенеза с учетом природных факторов, факторов динамической этногеографии (миграции в регионе и их характер) и историко-этнографических факторов. Дифференцирующие фонетические характеристики тувинских говоров (с. 13-14) оказываются не слишком значительными, но весьма сложными в парадигме фонетики и фонологии тюркских языков Сибири, сложившимися в последней трети XX-начале XXI вв. Объемная глава III диссертации, детально описывающая морфологические особенности тувинских диалектов (с.15-25 автореферата) производит яркое впечатление и заслуживает похвал даже в реферативном изложении. Глава IV, посвященная особенностям лексики, по крайней мере в плане объяснения основана на принципе дедукции, охватывающем не только собственно диалектизмы, но и лингвокультурные регионализмы, связанные с особенностями хозяйства и культуры носителей отдельных территориальных вариантов тувинского языка. Заключительная, пятая глава диссертации (с.

26-42 автореферата) подводит итоги работы и является обобщением результатов, выстраивающим классификацию тувинских говоров и диалектов. Сама классификация основывается и на внешних (этногеографических) факторах, и на результатах тонкого, подробного и очень квалифицированного анализа диалектного материала. Очень ценна картина взаимодействия региональных вариантов тувинского языка с соседствующими языками (с.43 автореферата), синхронная по характеру, но имеющая временные перспективы -как обратную, объясняющую, так и прямую, отчасти прогностическую.

Критические замечания по диссертации у автора настоящего отзыва отсутствуют.

Автореферат и более 60 публикаций, из них многие в изданиях, рекомендованных ВАК, полно отражают содержание диссертации.

Представленная диссертационная работа М.В.Бавуу-Сюрюн «История формирования диалектов и говоров тувинского языка», на наш взгляд, удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям и отвечает требованиям пунктов 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» № 842 от 24.09.2013 г.. Автор диссертации – М.В.Бавуу-Сюрюн, известный ученый-тувиновед без сомнений заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, доктор исторических наук
Ведущий научный сотрудник Словарного отдела
Института лингвистических исследований РАН
Бурькин Алексей Алексеевич
25 ноября 2018 г



Специальности 10.02.19 – теория языка
07.00.07 – этнография, этнология и антропология
07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования

Email: albury@mail.ru

Институт Лингвистических исследований РАН
199053, Санкт-Петербург, В-53, Тучков пер. д. 9.Тел (812) 328-46-11